

ЮБИЛЕЙ ВЛАДИМИРА МИХАЙЛОВИЧА СЫРЫХ



Владимир Михайлович Сырых – доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ. Родился 27 июля 1941 г. в Крутихинском районе Алтайского края.

В 1965 г. закончил Новосибирский факультет Свердловского юридического института (ныне – УрГЮУ) по специальности “правоведение”. С 1966 по 1969 г. обучался в очной аспирантуре Всесоюзного юридического заочного института (ныне – МГЮУ им. О.Е. Кутафина (МГЮА)).

В 1970 г. под руководством А.М. Васильева подготовил и защитил кандидатскую диссертацию на тему “Структура, система, генезис как элементы исторического и логического методов познания права”. Предложенные В.М. Сырых решения получили позитивную оценку диссертационного совета.

В 1995 г. – докторскую диссертацию в форме научного доклада на тему “Метод общей теории права”.

В 1996 г. В.М. Сырых присвоено ученое звание профессора.

С июля 1970 по октябрь 2001 г. работал в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ. С ноября 1992 г. возглавлял отдел социологических проблем реализации законодательства. С 2002 г. по настоящее время – в Российском государственном университете правосудия в должности руководителя отдела теории и истории права и судебной власти.

В.М. Сырых – автор более 1500 публикаций, в том числе 20 монографических работ и учебных пособий. Среди основных научных исследований, где наиболее полно проявился творческий потенциал автора, исследования и работы по методологическим проблемам общей теории права и правоведения в целом, теории, философии, социологии и истории права, образовательному праву и социологии правовой науки. За послед-

ние пять лет им подготовлены и опубликованы такие монографические исследования, как “Материалистическая философия частного права” (М., 2014 г.); “Материалистическая теория частного права. Т. 4. Действительность индивидуального права” (М., 2014); “Материалистическая философия публичного права” (М., 2016), а также в соавторстве “История правосудия в России. Т. 1. Законодательство и правосудие в Древней Руси (IX – XV вв.)” (М., 2016). В.М. Сырых изданы учебники “История и методология юридической науки” (М., 2012) и “Социология права” (М., 2016). Завершено издание энциклопедического словаря биографий российских правоведов “Правовая наука и юридическая идеология России” выпуск III и IV томов общим объемом 250 п.л. (в соавт.).

Указом Президента РФ от 1 марта 2007 г. № 264 за большие заслуги в научной деятельности В.М. Сырых присвоено почетное звание “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”.

Юбиляр принадлежит к той части российских правоведов, начало научного пути которых приходится на 60-е годы прошлого столетия и характеризуется непосредственным участием в выполнении постановления ЦК партии, ориентировавшего правовую науку на интенсивную разработку диалектико-материалистической методологии познания государства и права. Не случайно в качестве темы кандидатской диссертации им были избраны проблемы применения в правовой науке основных категорий системно-структурного подхода.

Проблемы методологии научного познания составляют одно из ведущих направлений научного исследования Владимира Михайловича, но далеко не единственное. В 2012 г. им был опубликован один из первых (если не первый) учебников по программам магистерского обучения “История и методология юридической науки”, в котором дано системное изложение проблем теории и методологии научного познания права.

В числе оригинальных авторских положений учебника следует выделить обоснование структуры научной правовой дисциплины, состоящей из семи элементов (предмета, объекта, метода, философских оснований, эмпирического базиса научной дисциплины, системы понятий и категорий и наконец, теории в целом, представляющей собой полное, тотальное описание предмета соответствующей дисциплины). Данный подход ориентирован на позитивное решение в первую очередь таких дискуссионных проблем, как соотношение предмета и объекта науки, теории и метода научного познания, сущности и содержания метода научной дисциплины и др.

В частности, заслуживает внимания авторское понимание метода правовой науки отдельной научной дисциплины как целостного образования, компоненты которого – общие, специальные и частные методы – находятся между собой в устойчивой иерархической связи и в своей совокупности составляют органически целостную систему, а не суммативное, механическое образование, как это принять считать в юридической литературе.

Характерно, что В.М. Сырых не ограничивается абстрактным изучением методологии научных исследований, а предпринимает весьма успешные попытки применить свои методологические рекомендации в практической научной деятельности, о чем свидетельствует его пятитомное изда-

ние “Материалистической теории права”, в котором автор впервые в истории правовой науки, как отечественной, так и зарубежной, весьма успешно реализовал свой замысел дать системное изложение материалистического понимания права и закономерностей его функционирования.

В основе исследования лежит марксистская доктрина теории права, изложению которой посвящен отдельный (второй) том, который заметно отличается от интерпретаций, данных советскими правоведами, сведшими ее к позитивизму, немного разбавленному теорией классовой борьбы и абстрактным признанием экономических отношений в качестве основы позитивного права. В.М. Сырых обоснованно показывает, что суть марксистского подхода к правовой теории состоит не только в признании объективной обусловленности права экономическими отношениями, но и в раскрытии механизма этой обусловленности.

В качестве важнейших теоретических положений марксистского подхода к праву автор берет практически забытую советскими правоведами работу К. Маркса “Экономические рукописи”, в которой исторически первая форма права рассматривается в качестве правовой формы обмена (исторически первого экономического отношения), а необходимые принципы этой формы, каковыми предстают принципы равенства,

свободы, взаимозависимости, эквивалентности и обще обязательности, представляют собой всеобщие (закономерные) принципы права. По мнению В.М. Сырых, эти принципы права в своей совокупности образуют объективное право, воплощающееся в практике, в системе конкретных правоотношений посредством механизма правового регулирования, состоящего из трех компонентов: позитивного права, индивидуального и конкретного права.

Переход объективного права, как и всякой иной закономерности, из возможности в непосредственную действительность осуществляется последовательным воплощением в трех формах: позитивного права, индивидуального права, присущего действующему индивиду, и конкретного права в форме договора. Абсолютизация позитивистской доктрины позитивного права, сведение права к одной из его форм несостоятельна, чревата возведением на уровень права многочисленных субъективных произвольных установлений законодателя и должна быть преодолена как в теории, так и в юридической практике.

Редакция журнала “Государство и право” поздравляет Владимира Михайловича Сырых с юбилеем и желает крепкого здоровья, благополучия, новых творческих успехов на благо российской юридической науки!